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päivästä toiseen

Vaikuttaa aika kuluneelta 
aiheelta laatia tutkimusta 
suomalaisten puolueiden isän-
suhteista Urho Kekkosen presi-
denttikaudella. Dosentti Antti 
Kujalalla on hyvät perusteet.

Mitään oleellisesti uutta ei 
ilmesty, mutta uusia lähteitä 
tulee koko ajan. Erityisesti 
niitä kaivataan Neuvostoliiton 
puolelta ja kaivataankin vielä 
kauan.

Kujalalla on ollut käytössään 
koko joukko NKP:n keskusko-
mitean kansainvälisen osaston 
papereita. Lähinnä ne ovat 
Neuvostoliiton suurlähetystön 
raportteja Helsingistä ja selos-
tuksia keskusteluista suoma-
laisten poliitikkojen kanssa.

Neuvostoarkistojen kovaa 
ydintä, esimerkiksi KGB:n ar-
kistoa ei ole vielä raotettu sent-
tiäkään. Näin Kekkosen yhtey-
denpidosta ei tule juuri uutta.

Toisaalta Kujala tunnustaa ja 
osoittaakin useassa tapauksessa 
neuvostoraporttien tarkoitus-
hakuisuuden. Monet tähän-
astiset tutkijat ovat ottaneet 
jokaisen Moskovasta löytyneen 
paperin lopullisena jumalansa-
nana.

Silti on terveellistä muistut-
taa, miten estottomasti suo-
malaispoliitikot panettelivat 
vieraan vallan edustajille toisi-
aan. Johtavia demaririitelijöitä 
Väinö Leskistä tai Aarre Simos-
ta jälkipolvien lienee vaikea 
kunnioittaa sankareina.

Kujalan tähänastisen tutki-
mustuotannon huippu lienee 
komea Paperiliiton historia, 
vaikka hän itse tämän tilaustyön 

ongelmakohtia valitteleekin. 
Joka tapauksessa hän kykenee 
mainiosti erittelemään SDP:n 
puolueriidan ja 1960-luvulla 
syntyneen sovun osapuolten 
motiiveja ja toimintaa.

Sen sijaan Neuvostoliiton 
toimintaa pohtiessaan Kujala 
saattaa syyllistyä täkäläiseen 
helmasyntiin. Moskova kuvitel-
laan suureksi monoliitiksi, jossa 
yötä päivää mietitään yhtenäis-
tä toimintalinjaa pientä Suomea 
kohtaan. 

PEKKA ALAROTU
Antti Kujala: Neukkujen taskussa? 

Kekkonen, suomalaiset puolueet ja 
Neuvostoliitto 1956–1971. 

392 sivua. Tammi. 

Juonenkäänteitä 
idän suunnassa

lukenut mies

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostumuk-
sella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

Aurinko nousee
Helsingissä kello 3.55
ja laskee kello 22.50
Oulussa kello 2.19
ja laskee kello 0.21

Päivän sana
23.6. Jeesus sanoi: ”Karttakaa tar-
koin kaikenlaista ahneutta. Ei ku-
kaan voi rakentaa elämäänsä omai-
suuden varaan, vaikka sitä olisi 
kuinka paljon tahansa.” Luuk. 12:15
24.6. Jeesus sanoi: ”Katsokaa korp-
peja: eivät ne kylvä eivätkä leikkaa, 
ei niillä ole vajaa eikä varastoa, ja 
silti Jumala ruokkii ne. Kuinka 

paljon arvokkaampia te olettekaan 
kuin linnut!” Luuk. 12:24

Nimipäiviä
Tänään maanantaina: Aatu, Aatto, 
Aadolf
Huomenna tiistaina: Johannes, 
Juhani, Juha, Jukka, Janne, Juho, 
Jani, Jussi, Juhana

Mietelause
Onni on hiljainen vieras; useimmi-
ten sen huomaa vasta, kun se tekee 
jo lähtöä. 

Matti Kurjensaari

23.06.14

Yli sata pientä ja keskisuurta 
ruokatoimijaa esittäytyy Hel-
singissä Herkkujen Suomi -fes-
tivaalilla 21.–23. elokuuta. MTK 
ja SLC järjestävät tapahtuman 
Suomen vilkkaimmilla kulmilla 
yhteistyössä Pienpanimoyhdis-
tyksen kanssa. 

Mukana on tällä hetkellä 
osallistujia 11 maakunnasta 
aina Lapista Kymenlaaksoon ja 
Varsinais-Suomeen. Tarjolla on 
tuotteita hunajasta gluteenitto-
miin leipiin. 

”Kattava osallistujalista var-
mistuu elokuun alussa ja sitä 
päivitetään jatkuvasti nettisivuil-
lemme”, kertoo MTK:n viestintä-
johtaja Klaus Hartikainen.

Houkuttaa kuluttajia
Hartikaisen mukaan kuluttajat 
ovat alkaneet vaatia kaupoilta 
lähellä tuotettuja elintarvik-
keita. 

”Lähiruoka ja paikallisuus 
nostavat tällä hetkellä päätään. 
Tämä näkyy esimerkiksi siinä, 
miten suuret kaupat, kuten 
Kesko ja S-ryhmä ovat ryh-
tyneet järjestämään lähiruo-
katreffejä, joissa kauppiaat ja 
tuottajat tapaavat”, Hartikai-
nen kertoo. 

Rautatientorille nousee usei-
ta telttoja, joiden alle tuottajien 
pöydät levittäytyvät. Herkku-
jen Suomesta voi ostaa napos-

teltavaa ja tuliaisia kotiin. Si-
säänpääsy alueelle on ilmainen. 

Viime vuonna tapahtumassa 
oli noin 65 000 kävijää. 

”Sää vaikuttaa kävijämääriin, 
mutta toivottavasti tänä vuon-
na päästään samoihin lukui-
hin”, Hartikainen toteaa. 

Pienpanimoilla Syystober
Herkkujen Suomessa Pienpa-
nimoilla on oma Syystober-
telttansa, jossa on tarjolla torin 
ruokien kylkeen pienten pani-
moiden käsityöoluita. 

”Pienpanimoiden markkina-
osuus on tällä hetkellä kolmen 
prosentin luokkaa, ja se kas-
vaa hitaasti”, kertoo Lammin 
Sahdin toimitusjohtaja Pekka 
Kääriäinen. 

Tapahtumassa palkitaan 
Olutliiton valitsema Suomen 
paras olut. 

LIINA NIITTYMAA
www.herkkujensuomi.fi.

Maakuntien 
lähiruoka esittäytyy 
elokuussa Helsingissä

Häkäpönttöauto perässään sota-
aikainen kenttätykki, joka keitti 
3 500 litraa hernesoppaa. Tämä 
oli keskustan puheenjohtaja 
Juha Sipilän näkyvintä edus-
kuntavaalikampanjaa, kun hän  
kevättalvella 2011 kiersi kaikki 
vaalipiirinsä kunnat.

Sipilä paljastaa vaalisoppansa 
reseptin kirjassa ”Keiton keittä-
jät ja Tarinan iskijät”.

Kirjan ovat toimittaneet Eija 
Pulkkinen ja Tiina Loikkanen. 
Teos onnittelee 40 vuotta täyttä-
nyttä keskustan yhteiskuntatie-
teilijöiden yhdistystä.

Kirjoittajina on europar-
lamentaarikkoja, nykyisiä ja 
entisiä kansanedustajia ja mi-
nisterejä  sekä muita keskusta-
vaikuttajia.

Jokainen puhuu omalla äänel-
lään ja valitsemallaan kuvalla, 
mikä tekee kirjasta mielenkiin-
toisen ja kuvapainotteisen.

 Paavo Väyrysen lempiruoka 
on kaalilaatikko, vaikka hänen 
Eemeli-isänsä tarjosi aina lo-
hikeittoa, riisipuuroa ja marja-
kiisseliä.

Väyrynen kertoo vihannesti-
lasta, jossa hän teki työtä lapses-
ta asti.

”Tehtäväni oli kuljettaa 20–
30 kilon painoiset kaalisäkit kä-
sikärryillä tien tai rautatien var-
teen lastattavaksi linja-autoon 
tai junaan. Aluksi en jaksanut 

nostaa säkkejä, joten jouduin 
kierittelemään niitä.”

Kaalilaatikon lempiruuak-
seen nimeävät myös Elsi Katai-
nen ja Tuomo Puumala.

Kala keskustalaisten 
lempiruokaa
Kala on  monen lempiruoka: 
Tytti Isohookana-Asunmaan, 
Seppo Kääriäisen, Markku 
Kakriaisen, Anne Kalmarin, 
Hanna Kososen, Helena Pa-
karisen, Riikka Pakarisen ja 
Kristiina Siikalan.

Kimmo Tiilikainen tuntee 
luomuvihannesviljelyn. Hänen 
lempiruokansa on vihannesvil-
jelijän pannu, johon laitetaan 
luomunaudanlihaa sekä kesä-
kurpitsaa, sipulia ja porkkanaa.

”Pellon antimet eivät aina 
vastanneet direktiivien ja la-
jittelusääntöjen mukaista yk-
kösluokkaa. Herkullisia, mutta 
pakkaukseen kelpaamattomia 
vihanneksia kertyi. Tästä keh-
keytyi vihannesviljelijän pannu, 
joka oli nopea valmistaa.”

Mari Kiviniemi on oivalta-

nut, että lammaspuikot kelpaa-
vat lapsillekin, joille lammas on 
usein vähän oudompi tuttavuus.

Kansainväliset 
tavat tutuiksi
Kotimaisten reseptien lisäksi 
kirjasta löytyy kansainvälisem-
pää ruokaa. Pulkkinen kertoo 
kansainvälisistä ruokailutottu-
muksista.

”Katso, mitä naapuri tekee ja 
tee itse perässä”, hän neuvoo.

Ruokailuun liittyy lukematon 
määrä tapoja, joita tuntematta 
saatamme pilata orastavan ys-
tävyyden ja tehdä tyhjäksi hyvin 
alkaneet kauppaneuvottelut.

Pulkkinen neuvoo, miten ate-
rioidaan islamilaisissa maissa, 
Meksikossa, Kiinassa, Japanis-
sa, Indonesiassa ja  Intian nie-
mimaalla.

Teoksessa on yli 50 reseptiä 
sekä hauskoja tarinoita.

 Historiaakin löytyy: Urho 
Kekkonen halusi ostaa Viipu-
rin takaisin ja vuonna 1992 Es-
ko Aho piti pääministerijuhlat 
Laatokan rannalla, missä  suun-
niteltiin yhteistyön lisäämistä 
Karjalan ja Suomen välillä. 
Neuvostoliittoa ei enää ollut ja 
Venäjä etsi tietään.

SARI KESKITALO
Eija Pulkkinen ja Tiina Loikkanen: 
Keiton keittäjät ja Tarinan Iskijät. 

149 sivua. Uniman Oy.

Keskustavaikuttajat 
paljastavat lempireseptinsä

kirja

Juha Sipilän vuoden 2011 vaalisoppaan tulee herneitä ja 
palvilihaa. Kuvassa Saila, Mikko, Liisa ja Kari sekä edes­
mennyt Nella-koira.

Kirjan kuvitusta

NURMES (MT)
Nurmeksen vanha puukyläyh-
teisö eli kaupungin ”Puusta 
pitkään” -hanke on valittu 
Pohjois-Karjalan ehdokkaana 
valtakunnalliseen kaupunkikil-
pailuun. Kilpailu järjestetään 
nyt ensimmäistä kertaa, ja sen 
toteuttaa Elävät Kaupunkikes-
kustat ry. Jokainen maakunta 
saa lähettää kilpailuun yhden 
ehdokkaan onnistuneesti toteu-
tetusta kaupunkia kehittävästä 
hankkeesta.

”Pohjois-Karjalassa meillä oli 
kolme erinomaista esimerkkiä. 
Nurmeksen lisäksi todella ko-
vatasoisia esityksiä olivat myös 
Juuan esitys nimellä Mylly pyö-
rimään ja lähialue kuntoon ja 
Outokummun esitys Kyykerin 
innovaatiokylätalosta”, taus-
toittaa aluesuunnittelupääl-

likkö Pasi Pitkänen Pohjois-
Karjalan maakuntaliitosta.

Nurmeksen tavoitteena vuo-
teen 2040 on, että vanha kaup-
pala on uuden aikakauden puu-
kyläyhteisö. Se on muun muassa 
puun ympärille rakentuva koi-
vujen kaupunki, ekologinen ja 
kiinni rauhallisessa luonnossa. 

”Perusteina Nurmeksen va-
linnalle olivat valtakunnallisesti 
arvokkaan rakennetun kulttuu-
riympäristön parantamiseksi 
suunnitellut ja tehdyt toimet 
monipuolisuudessaan puu- ja 
metsäosaamisen maakunnas-
sa”, Pitkänen perustelee.

Kilpailun voittaja julkiste-
taan Elävät Kaupunkikeskustat 
-yhdistyksen järjestämässä 
konferenssissa 27. elokuuta 
Kuopiossa.

LIISA YLI-KETOLA

Puu-Nurmes 
pääsee valta
kunnalliseen kisaan

Nyyrikki täyttää 110 vuotta. Se 
on Suomen vanhin yhä ilmesty-
vä lukemistolehti.

17. kesäkuuta ilmestyi juhla-
numero Muistojeni Nyyrikki, 
joka sisältää sekä historian sii-
pien havinaa että nykypäivän 
kypsän naisen arkea ja unelmia.

Juhlalehdessä käydään läpi 
lehden yli satavuotias historia. 
Lukijat kertovat, mitä Nyyrikki 
on merkinnyt heille, ja millaista 

elämä oli silloin, kun sekä lukija 
että lehti olivat nuoria.

Nyyrikki ilmestyy joka toinen 
viikko 32-sivuisena. Lehden 
sisältöä ovat novellit, jatko-
kertomukset, pakinat, runot ja 
horoskooppi.

Päätoimittaja Eeva Vainikai-
sen mukaan lehdellä on tilaajia 
vajaat 2 000, mutta lukijamäärä 
liikkuu noin 8 000–10 000 luki-
jassa. 			      MT

Nyyrikki täyttää 110

Tuttujen paikkojen vahvuudet näkee, kun on katsellut 
niitä aikansa tarpeeksi kaukaa. yrittäjä Pentti Huovinen, kolme aittaa

VAALA (MT)
Harvalla matkailuyrityksellä 
on käytössään kokonainen oma 
järvi. Vaalassa Salmenrannan 
kylässä sijaitseva maaseutumat-
kailutila Kolme aittaa on tästä 
poikkeus.

Nimen yritykselle antaneet 
aitat sijaitsevat tosin yhden 
Suomen suurimman järven, 
Oulujärven, rannalla. Niiden 
lisäksi yritykseen kuuluu parin 
kilometrin päässä tilan pihapii-
ristä sijaitseva Kivijärvi, jonka 
rannalla on omalla lintutornilla 
varustettu erämaja.

Erämaja on ainoa Kivijärven 
rannalla oleva rakennus. Siellä 
majoittuville on tarjolla aitoa 
luonnon rauhaa.

Sekä kahdesta laavusta yhdis-
tämällä rakennettu erämaja että 
sen katolla komeileva lintutorni 
ovat isännän ja yrittäjän Pentti 
Huovisen itse rakentamia. Hän 
on myös kunnostanut parin vii-
me vuoden aikana majoitusti-
loiksi kotipihansa kolme aittaa. 

Rannassa olevasta paviljon-
gista avautuvat esteettömät 
näkyvät suoraan Oulujärvelle. 
Lasiseinäinen rakennus on en-
tinen venevaja, josta Huovinen 
teki kokous- ja juhlakäyttöön 
soveltuvan tilan.

”Lainaluukulla oli pakko 
käydä. Onneksi ei ole tarvinnut 
ihan mahdottomia summia tätä 
varten lainata, kun on pystynyt 
paljon tekemään itse.”

Työtunteja hän ei ole ehtinyt 
laskemaan. Paljon niitä on kui-
tenkin kertynyt.

”En ole osannut jäädä paikal-
leni. Haluan ehdottomasti olla 
yhteiskunnalle hyödyksi”, pe-
rustelee pari vuotta sitten päi-
vätyöstään osa-aikaeläkkeelle 
siirtynyt Huovinen.

Kaukaa näkee tuttujen 
paikkojen vahvuudet
Huovinen muutti synnyinpitä-
jästään Kainuun Vaalasta Tur-
kuun 16-vuotiaana vuonna 1972.

Ensimmäiset pari vuotta 
vierähtivät telakkatöissä. Sen 
jälkeen hän siirtyi kaakeliteh-

taalle, jossa teki koko lopun 
työurastaan.

Ruumiillinen työ oli fyysisesti 
kuluttavaa, ja sen vuoksi mies 
joutuikin pari vuotta sitten 

eläkkeelle. Silloin oli aikaa to-
teuttaa ajatus paluusta takaisin 
synnyinseudulle.

Idea matkailuyrityksen pe-
rustamisesta syntyi Vaalaan 

muuton aikoihin. Hänen mu-
kaansa tuttujen paikkojen vah-
vuudet näkee, kun on katsellut 
niitä aikansa tarpeeksi kaukaa.

”En ole halunnut raiskata tätä 

miljöötä enkä rikkoa rakennus-
ten sommittelua. En ole tehnyt 
tästä myöskään mitään riemu-
liiteriä. Tämä paikka näyttää 
Penalta.”

Huovinen tarjoaa yrityksensä 
palveluita erityisesti aktiivi-
lomailijoille. Lähiseudulla voi 
viettää eräelämää kalastaen, 
metsästäen tai lintuja tarkkail-
len. ”Mutta totta kai täällä voi 
ihan levätäkin.”

Yrittäjäksi lähteminen 
vaatii hulluutta ja uskoa
Millaista asennetta ihmiseltä 
vaatii, että ryhtyy matkailu-
yrittäjäksi vielä eläkeiän kyn-
nyksellä? Vastaus kysymykseen 
tulee heti.

”Hulluutta! Pitää olla myös 
uskoa siihen mitä tekee.”

Huovisen mukaan on kui-
tenkin tärkeä tiedostaa se, että 
kaikkea ei tarvitse eikä pidä 
tehdä itse. Verkostoituminen 
on erittäin tärkeää.

Yksi tärkeistä yhteistyö-
kumppaneista Kolmen aitan 
matkailutilalle on Vaalan Ma-
namansalossa toimiva pitopal-
veluyritys Kilon kala ja kakku.

JUHANI REKU

Kolmessa aitassa ja erämajassa 
majoitutaan Penan näköisesti
Kainuulainen Pentti 
Huovinen vietti  
nelisenkymmentä 
vuotta Turussa,  
mutta veri veti  
takaisin koti
seudulle. Hän  
perusti kotitilalleen 
”Penan näköisen” 
matkailuyrityksen.

Pentti Huovinen hankki Kivijärven kosteikkoalueen hallintaansa ja raivasi sieltä sankaksi rehevöityneen pajupusikon. Nyt taustalla näkyvältä erämajalta on 
esteettömät näkymät yli järven.

Reijo Haukia

Vaalan kunnanjohtaja Tytti Määttä uskoo kuntansa erä­
matkailutarjonnan kiinnostavan myös Kaukoidästä tulevia 
turisteja. Pentti Huovinen esittelee majoitustiloja.

Pentti Huovinen on suunnitellut ja toteuttanut kaikkien 
makuuaittojen sisustuksen itse. ”Penan näköistä”, hän 
luonnehtii tyyliä.


